

德國菁英大學：新的批評與新的計畫

駐德國代表處文化組提供

在德國聯邦教育暨研究部部長 Bulmahn 女士宣稱迄 2006 年止，將在競爭條件下選出五所菁英大學，每校給予 5 千萬歐元補助，並連續給予五年之計畫後，立刻引起邦政府之反對，特別是在野聯合黨（CDU/CSU）執政之邦政府，渠等警告此為執政黨對高等教育改採集中控制之政策。

B 部長呼籲全德大學能加入此競爭行列，以吸引優秀人才，”動起來！德國正在找尋菁英大學”是第一波打出的競爭口號，希望挑選出十所菁英大學後，再進行複選，以挑出五所大學，各給予五年連續經費補助。為此聯邦總理 Schroder 先生也強調將投注更多經費於未來之教育計畫。

在野黨（CDU）主席 Angela Merkel 則要求給予大學更多的自由，並能夠自行甄選學生；巴登邦文教部部長 Annette Schavan（亦屬於 CDU 黨）則批評 B 部長”對人文科學之無知”。巴伐利亞邦學術部部長 Thomas Goppel（CSU）要求將”菁英概念歸還地方政府”，畢竟各邦政府有義務對高校負責並給予資助。北萊茵邦學術部部長 Hannelore Kraft（執政黨 SPD）亦同樣拒絕 B 部長之計畫，渠表示”取而代之的是我們應該取決於未來能讓德國保持領先之研究領域，不應該減少到只補助五個固定對象”；北萊茵西法崙邦學術部部長 Jurgen Zollner（SPD）稱，此固定補助少數菁英大學現象將會製造彼此對立。

為解決上述歧見，由聯邦與邦政府組成之「教育計畫暨研究促進委員會（Bund-Länder-Kommission für Bildungsplanung und Forschungsförderung (BLK)）」達成下列共識：

1. 聯邦與邦政府共同認為：需要另訂措施以長期加強德國之學術地及強化國際競爭力，為此，特別需要高校領導、各邦政府與聯邦政

府之努力。

2. 聯邦政府與邦政府將致力簽署一項協議，透過頂尖大學及在學術領域之優越網路以達成推動卓越之目標，該協議內容包括：
特別補助在不同學術領域上，質量與架構均達到卓越目標之大學。
加強連結各大學之間及大學與研究機構間之關係，並發展學術研究單位與國際著名研究機構之關係，此亦包含高等專科學院（Fachhochschule）
藉由設立研究所，以改善對學術後進之獎掖。
此外，邦政府亦將補助在教學方面卓越之大學暨專科學院。

3. 聯邦政府與邦政府將啟動高等校院之相互競爭機制，以達到頂尖大學暨提升高等校院質量之目的；加強推動教學之改善與使德國學制在國際教育市場上具較佳之適應力。

在總體競爭上應另增加對下列三者之補助：

補助在學術領域具特色之高等校院，使成為頂尖大學，以推動高等校院組織結構之發展。

設立卓越中心，推動頂尖研究。

設立研究所，獎掖學術後進。

4. 此委員會成立一工作小組，成員均為政務次長，包括：

聯邦教育暨研究部

巴登邦、巴伐利亞邦、布萊梅邦、北萊茵西法倫邦、萊茵法耳茲邦、薩蘭邦、什霍邦及圖林根邦

工作小組於下次召開委員會議前，必須提出協議草案，特別針對後列兩項提出具體草案：

設計不同領域之競爭程序

經費補助措施之特點

資料原始出處：德國柏林每日鏡報 2004 年 3 月 31 日（Tagesspiegel）網路版新聞
及聯邦教育暨研究部新聞稿